

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRNOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL, PIAC-UTCA 48

Élénkebb harcok a tengerparti és a tiroli fronton

A 37-es járőrök sikeres előretörése Tolmeinnél — A San Pelegrino-völgytől északra, egy előállításunk az olaszok kezében maradt — Az angolok támadásai a Sommenál meghiusultak — A németek sikeres előretörése a Mans balpartján — Közel 600 franciát elfogtak és 16 gépfegyvert zsákmányoltak

A szigorított buvárhajóharc

A monarchia válasza az Egyesült Államoknak

Bécs, március 5. Külügyi kormányunk az amerikai nagykövetnek Aide-memoiret nyújtott át, amelyben válaszol az Egyesült Államok jegyzékére. — A memoire ezeket mondja:

Külügyi kormányunk készséggel eleget tesz az amerikai szövetséges kormány kívánásának, hogy jövődő magatartását végleges és világos nyilatkozatban juttassa kifejezésre. A szigorított tengeraltjáró-hadjáratnak az indító oka az entente hadviselése volt. Amikor Anglia a háborúhoz csatlakozott, egy-két éve volt még csak annak, hogy Hágában a modern háboru folytatása szabályainak kidolgozását megkezdte és nemsokára Londonban folytatta. Ezeknek az értekezéseknek eredményét azonban a népek nem sokáig élvezhették. Anglia hamar félretette az akkori nyilatkozatnak legfontosabb határozatait, megszigorította a dugárak lajstromát és ezáltal megakadályozta kereskedelmi forgalmunkat. Az Északi-tenger partjait elzárta, pedig ezek a monarchia fontos kijáró kapui. Ezért a központi hatalmak két évnél tovább várakoztak, míg elhatározták magukat, hogy hasonló eljárással megtorolják az ellenség eljárását. Keserű szívvel látta a külügyi kormány közeledni a kényszerűség óráját, de ez a lépése csak annyit jelent, hogy győzelemre akarja segíteni a tengerek szabadságát és a hatalmakat tisztességes békére hajlandóvá tette.

Foglalkozik ezután a buvárhajóharc mó-

dozataival és kijelenti: A monarchia eddig egy hajót sem süllyesztett el figyelmeztetés nélkül. A monarchiának nem célja az, hogy védtelen és ártatlan embereket süllyessen el és ezért figyelmezteti az Egyesült Államokat, hogy a nyilatkozatban pontosan megállapított tengeri területen a hajókat szüntesse be, mint az a monarchia január 31-iki nyilatkozatában is említette. Ezen nyilatkozat is arra irányul, hogy a háboru megrövidítésével az emberiséget további szenvedésektől megkímélje és hogy Angliát békére kényszerítse. A monarchia ellenségeinek makacssága folytán olyan helyzetbe került, amelyhez fogható a történelemben nincsen és ezért volt szükséges a szigorú rendszabályok elrendelése. A császári és királyi kormány a szövetségesekkel egyetemben mindent el fog követni, hogy földünk népei mielőbb élvezhessék a béke áldását.

1,000,000 tonnát süllyesztettek el a buvárhajók

Berlin, március 5. Az eddigi megállapítások szerint a német buvárhajók február havában 1 millió tonna tartalmu hajókat süllyesztettek el.

Elsüllyesztett angol torpedóhúzó

Rotterdam, március 5. Az angol admirális jelentése szerint egy angol torpedóhúzó egész legénységével az Északi-tengeren elsüllyedt. Valószínű, hogy a torpedóhúzó aknára futott.

A kongresszus ülészaka határozat nélkül véget ért

Rotterdam, március 5. A Reuter-ügynökség jelenti Washingtonból: Március 4-én délután a szenátus elnapolta magát a nélkül, hogy megszavazta volna a fegyveres semlegességre vonatkozó törvényt. A szenátus házszabályai

lehetővé tették a pacifistáknak, hogy délig kibeszélik az időt, amikor az ülészak magától megszűnt, azonban 96 szenátor közül 83 nyilatkozatot irt alá, amelyben egyetértenek a törvénnyel és sajnálják, hogy nem került meg-szavazásra.

Amsterdam, március 5. A Reuter-ügynökség jelenti Washingtonból: Egy vasárnap este tett nyilatkozatban Wilson tudatta, hogy megtörténhetik, hogy a kongresszus által adandó meghatalmazás híján nem lesz módjában, hogy a kereskedelmi hajókat fölfegyverezhesse, vagy más rendszabályokhoz nyuljon, hogy a tengeraltjáró-veszedelmet elhárítsa.

Az elnök kijelentette, hogy a kongresszus rendkívüli ülészakára lesz szükség, hogy neki megadják a fölhatalmazást. — Céltalan volna azonban addig a rendkívüli ülészakát összehívni, ameddig a szenátus az eddigi házszabályok alapján dolgozik, amely egy csekély kisebbségnek lehetővé teszi, hogy a túlyomó többséget sakkban tartsa. Ezért azt javasolja, hogy hívják össze a mai napra a szenátust rendkívüli ülészakra, amelyen a házszabályokat megváltoztatják és olyan eszközökről gondoskodnak, amelyek az országot megóvják a katasztrófától.

Lugano, március 5. Londoni jelentés szerint Wilsont tegnap a washingtoni Kapitoliumban minden külső dísz nélkül beiktatták. — A szerződés meglehetősen részvétlenség mellett folyt le, amaz óriási érdeklődés miatt, amelyet a közönség a szenátus ülése iránt tanúsított, amelyen a felhatalmazásról tárgyaltak. A kisebbség makacs obstrukciója miatt azonban az ülészakot berekesztették a nélkül, hogy a fölhatalmazás ügyében a szavazás megtörténhetett volna.

A szenátus ülése igen zajos volt, mert a kisebbség szónokai a többség tülsiketítő lármáját túlharsogni igyekeztek és a szenátorok sürün szórtak egymás ellen szidalmakat és majdnem tetlegességre került a sor.

Fatalpu cipőgyár

Haas Lipót

Debreczen, Ferenc József-ut 56.

Eladás nagyban és kicsinyben a következő gyári árakon:

Nagyság	25-28	29-35	36-39	40-46
Hasított és juhbőr ..	13.—	15.60	18.20	22.50
Borjubőr ..	14.40	16.90	19.40	23.80
Lóbox ..	18.20	21.90	24.40	29.40

Gyárak, bányák, mezőgazdaságok, gyermekmenhelyek, menekült-táborok és viszonteladók engedélyben részesülnek.



Höfer jelentése

Budapest, március 5. Hivatalos jelentés.
KELETI ÉS DÉLKELETI HARCTÉR.

Nincs jelenteni való.

OLASZ HARCTÉR.

A tenger melléki arcvonalon a tüzérségi és aknavető tűz az idő derübbre fordulásával ismét élénkebb volt. Este az olaszok erősen lötték Kostanjevicát. Dolje közelében Tolmelenél a 37. gyalogezred járőrei egészen az ellenségnek egy hátsó futóárkáig nyomultak előre, leverték annak légénységét és 10 fogollyal tértek vissza, a nélkül, hogy maguk veszteséget szenvedtek volna.

A tiroli keleti arcvonalon az olaszok a San Pelegrino-völgytől északra támadást intéztek a Cima di Costadella ellen. Ide-oda ingadozó harc után sikerült egyik előállításunkat birtokukba keríteniük. — A harc még nem fejeződött be.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, március 5. A nagyhódhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Jó látási viszonyok mellett a harci tevékenység az arcvonal több pontján az előző napokhoz képest növekedett.

A Sommetól északra az angolok erős tűz után a St. Pierre Vaast erdőtől délre támadást intéztek. Kemény harc után a Bouchavesnes-Moisladins uton egy árokdarab a kezünkön maradt. Különböző visszavertük őket.

A Maas keleti partján csapataink a Caurriére-erdőben levő francia állást mintegy 150 méter mélységben rohammal elfoglalták és az éjszakai ellentámadásokat visszautasították. A Fosses-erdő délkeleti szegletén is egy fontos tereppont ragadtunk el a franciáktól. Az ellenség véres veszteségein kívül, amelyeket az elfoglalt vonalakon túl előrenyomuló felderítőink megállapítottak, foglyokban 6 tisztet és 572 embert, azonkívül 16 gépfegyvert és 25 gyorstüzelő fegyvert veszített.

A nagyszámu légharcban az ellenség tegnap 18 repülőgépet veszített. Egyet a földről löttünk le. A mi veszteségünk 4 repülőgép volt.

A keleti harctéren és a macedon arcvonalon a harci tevékenység csekély maradt.

LUDENDORFF,
első főszállás-mester.

A király eltörölte a kikötést

Bécs, március 5. A hadsereg rendeleti közlönye a következő legfelsőbb királyi kéziratot közli:

Hadsereg- és hajóhadparancs!

Bizakodva vitéz véderőm mindig bevált fegyelmében és a kemény háborus időben kipróbált szellemében, indítatva érzem magam, hogy a kikötés büntetését megszüntessem.

Kelt Badenben, 1917. évi március 2-án.

KÁROLY s. k.

Az oroszok elfoglalták Hamadant

Stockholm, március 5. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: Az oroszok elfoglalták Hamadant és a visszavonuló ellenséget üldözik.

A nélkülözés Oroszországban

Stockholm, március 5. A „Ruszköje Slowo” írja: A „pillanat” már szemmel láthatóan itt van. A „vég” közeledését már nem hónapokkal mérik, hanem hetekkel, talán csak napokkal. Ma még nem, de holnap már mindenütt általános válság előtt állunk mindenben: gabonában, husban, halban és főzélékben. A társadalmi szervezetek hozzánk eljutó hangjai már nem beszélnek Oroszország nagy terveiről, nagy feladatairól, hanem csak a napi szükségletekről, a kezdetleges minimumról, épen mint az emberek szoktak a bekövetkezett vesztély pillanatában. Sürgős kongresszus összehívása az élelmezés ügyében. Az egész nép azonnal határozzon, hogy mitevők legyünk. — 9gy hazafias tette van szükségünk, különben ténkre megyünk.

Ugyancsak ez a lap írja: Twerben se fehér, se fekete kenyér. — Nisni-Nowgorodban csöndesen állnak a malmok. Sőt még Szibériában is ugyanaz a vérszegénység, mint Pétervárott. Tomskban is kenyérjegyek vannak. Ott a falvak népe a városokban vásárol lisztet, ami a városokat teszi ki éhínségnek.

A „Ruszköje Wjedomosti” így ír: Vologda, Vladimir és Vjetka koránnyozáságból egyre nagyobbodó liszt-szükségletet jelentenek. — Nisni-Nowgorodban nincs hus, tea is szükséges. A szállítások megszűntek, Moszkva feje ismételen táviratban kérte a város ellátását liszttel. A decemberi ellátás elmaradt a szállítás hiánya miatt. A lisztkészlet elég csak öt napra elegendő s aztán sem a nép, sem a lazaráltak nem kapnak kenyeret. Moszkvában egy felat hus sincs. A kenyérhiány miatt várható zavargásoktól nagyon aggódnak. Krementyben a gabonáság tovább tart.

A „Nowoje Wremja” írja: A Finnország számára vásárolt nagymennyiségű gabonát különböző kormányzóságokban mind lefoglalták. Ezért az ország élelmezése a legnagyobb vesztélyben forog, éppogy marhatenyésztése is, melynek tejtermékeit Pétervárra többé nem szállíthatják.

A „Rjets” írja: A múlt év súlyos örökséget hagyott hátra. Az államadósság 26 milliárd rubelre nőtt, a bankjegyek 1,5—2 milliárd helyett 9 milliárd rubelre rugnak. A költségvetés deficitja rengeteg, melyeyen csak a hadi-alap, tehát kölcsön segíthet. A zuj adók az adósságoknak csak csekély százalékát fedezik.

A német esti jelentés

Berlin, március 5. A Wolff-ügynökség jelenti március 5-én este:

Nyugaton a havazás, keleten az erős hideg mellett különösebb esemény nem történt.

Előleges jelentés!

Szerdán, március 7-én

HOMUNKULUS BOSSZUJA

dráma 4 felvonásban.

A sorozat negyedik és legszenzációsabb része.

Főszereplő: OLAF FÖNNS

az Urániában.

Előadások 6 és 8 órakor.

Jegy elővétel

Megnyílnak a színházak és a mulatók

— A belügyminiszter rendelete —

Budapest, március 5.

A Bud. Tud. jelenti: Miután a szénhiány enyhült, a hivatalos lap holnapi számában belügyminiszteri rendelet fog megjelenni. E rendelet szerint az összes nyilvános muzeumok, képtárak, könyvtárak, gyűjtemények, felolvasó és hangverseny-termek, az összes szórakozó helyek, színházak, mozik, kabarék és mulatóhelyek, orfeumok, dalsarnokok, varieték, tánc-termek és tánciskolák március 8-án, csütörtökön megnyithatók, de 10 óráig az egyiket sem szabad nyitva tartani, kivéve a kávéházakat, vendéglőket, klubokat, társasköröket, kaszinókat, ahol az eddigi rend szerint, 11 óráig lehet nyitva tartani.

A gyermekek és betegek ellátása tejjel

— A közigazgatási bizottság ülése —

Debrecen város közigazgatási bizottsága ma Domahidy Elemér elnöke alatt ülést tartott, amelyen a szokásos havi jelentéseket tárgyalták s ezek között a főorvos javaslatát a városi tejgazdaság célszerű kezelése tárgyában.

(A tejkezelés megjavítása)

Tüdös Kálmán dr. főorvos a közegészségügy február havi állapotáról szóló jelentésében, amely szerint a halálozások száma 49-cel multa fölül a születéseket, megállapította, hogy az egészségügyi viszonyok kedvezőtlen alakulásának oka a háborus állapotban s az ebből következő körülményekben keresendő. E körülmények a következők: a rossz táplálkozás, az ivóvíz hiánya és a tej elosztásának aránytalansága. A belterületen a vízvezeték a nap nagyrésztében való szünetelése, a külső városrészekben jó kutak hiánya miatt a közönség a jó ivóvizet nélkülözi. A közlelmezés terén pedig az a baj, hogy a szegény néposztály nehezen juthat hozzá az élelmicikkekhez, amelyek egyébként is igen drágák. Végül a tejgazdaság jelenlegi kezelésében nem tudja biztosítani, hogy a betegek és gyermekek tejjel jussanak. Szükségesnek tartja, hogy a betegek és a gyermekek részére biztosítottassék első sorban a tej.

Márk Endre udvari tanácsos polgármester kijelenti, hogy a vízvezeték új kutjainak bekapcsolásához szükséges felszerelések a háborus viszonyok miatt nem voltak eddig megszerezhetőek s így bőségesebb vizellátást biztosítani minden igyekezet dacára sem lehetett. A városi tejgazdaság a betegek és gyermekekre mindig különös figyelemmel van s ő maga is nagy gondnal van ez irányban. Ugy tudja, hogy felnöttek csak nagy megszorításokkal kaphatnak tejet. Az utóbbi időben sikerült az eddiginél nagyobb mennyiségben tejet beszerezni, de a bajon csak fokozatosan lehet segíteni. Nem szabad elfelejteni, hogy az internátusok nagy tejkontingenst fogyasztanak. Nincs ellene, hogy a tejgazdaság szervezetén valamit változtassanak, ha ez segít, de az is a Közlelmezési Hivatal hatáskörébe tartozik.

Tüdös Kálmán dr. főorvos elismeri, hogy egyik-másik orvos egészségesekeknek is irt tejet elő s ezért helyes volna, ha csak hatósági orvosok ruháztainának föl e joggal.

A bizottság a főorvos jelentésének tudomásulvétele mellett fölhitva a tanács figyelmét a jelentésben foglaltakra és megkereste, hogy egy a viz-, mint a tejellátás kérdésében a lehetőség szerint tegyen megfelelő intézkedéseket.

Azonnal kiadó

Debrecen legforgalmasabb, legszebb utcája elején, Kossuth-utca 11. szám alatt, egy igen szép, üzletnek épített, mintegy 100 négyzetméter területű kirakatokkal felszerelt üzlethelyiség. Szomszédjai mind elsőrendű nagy üzletek. Minden szakma kitűnően használhatja. Értekezhetni Debrecen, Kardos László cégnél. — Ugyanott május 1-től kiadó udvari keresztépületben földszinten és emeleten egy-egy nagy iroda vagy raktárnak alkalmas több tagu helyiség. Értekezhetni Kardos László üzletében, Kossuth-utca.

Nagy
gató terjesz
szerint De
folyt jöve
nes adóba
díjban 727
korona, jo
dékben
149,648 k
korona, fo
rona. —
ládjai rás
szére nap
ekesettek,
nak 1584
évi segély

Vég
György d
állategész
ügyész és
nek jelent

sok után
horszosz
közönség

és soksz
magolási

ba elmer
den jobb
ésborszo

tudja, h
bizható
csillapító
háztartás

Kis t
Nagy
Logos
DIA

A ház

A m
községek
cené is —
rőzsás; a
küzdött,
egyéb jö
segíteni.
100 száz
szágszer
deficitjét
félni, hog
belügymi
a helyzet
a község
nak segít
tása szük
fel mind
budgetjél

A b
valamen
rendelet
ben a vá
ket ért

Mos
ügyben
érkezett
vármegy
a hábor
venni az
kalmazot
a család
segély ci
alkalmaz
hadjárta

(Adózási)

Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató terjesztette be ezután jelentését, amely szerint Debrecen területén február havában befolyt jövedelemadóban 48,030 korona, egyenes adóban 347,676 korona, hadmenetességi díjban 727 korona, bélyegjövődékben 80,421 korona, jogilletékben 113,819 korona, díjjövődékben 1578 korona, dohányjövődékben 149,648 korona, határvámjövődékben 10,184 korona, fogyasztási és italdobban 43,333 korona. — Hadbavonultak gyámol nélküli családjai részére március 3-ig 9252 család részére napi 13,993 korona 64 fillér, rokkantak, elesettek, eltiúntak vagy meghaltak családjaiknak 1584 esetben összesen 267,572 korona évi segélyt utalt ki a pénzügyigazgató.

(Egyéb jelentések)

Végül beterjesztette jelentését Hajdu György dr. kir. tanfelliügyelő, Reitz János kir. állategészségügyi felliügyelő, Kövy Lajos kir. ügyész és Keleti Izsó műszaki tanácsos, akiknek jelentését a bizottság tudomásul vette.

Tenger-

sok utánzatot ajánlanak mostanában Diana-só-borsos helyett egyes üzletekben a vásárló közönségnek, melyek hangzatos elnevezések

alatt

és sokszor a megtévesztésig hasonló külső csomagolásban kerülnek forgalomba. A gyalog-

Járók,

ha elmennek egy-egy kirakat előtt, mégis minden jobb üzletben ott láthatják a valódi Diana-só-borsosot, melyről mindenki

előre

tudja, hogy belső tartalmánál fogva a legmegbízhatóbb és leghatásosabb házi-, fájdalomcsillapító, hűsítő, enyhítő és egészségpótló. Egy háziartásból sem szabad tehát hiányoznia.

Kis üveg Diana-só-borsos ára K 130
Nagy " " " " " 350
Legnagyobb " " " " " 7-

DIANA kereskedelmi r.-t.
Budapest, V., Mátyás-utca 6.

A háboru és a városok háztartási egyensúlya

— Összeírják a többkiadást —

A magyarországi törvényhatóságok és községek anyagi helyzete — sajnos, Debrecen is — már a háboru előtt sem volt valami rózsás; a legtöbb súlyos pénzügyi zavarokkal küzdött, amelyek különféle pótdadókkal és egyéb jövedelmi források megnyitásával akart segíteni. Így tudvalevően Debrecen is 1917-re 100 százalékos pótdadót fog fizetni, háboru országosra nagyobbitotta meg a költségvetések deficitjét és ennek következtében attól kellett félni, hogy háztartásuk teljesen összeroppan. A belügyminisztériumban aggodalommal nézték a helyzetet és már régebben elhatározták, hogy a községeken az eddiginél erőteljesebben fognak segíteni. Ehez azonban annak a megállapítása szükséges, milyen többkiadások merültek fel minden egyes község és törvényhatóság költségvetésében.

A belügyminiszter ezért már 1915-ben valamennyi törvényhatóság közönségéhez körrendeletet intézett a hadi állapot következtében a vármegyék, a városokat és községeket ért károsodások nyilvántartása ügyében.

Most azután a belügyminiszter ebben az ügyben újabb rendeletet adott ki, amely most érkezett meg Debrecen városához és Hajdúvármegyéhez is és amelyben meghagyja, hogy a háborus többkiadások táblázatába fel kell venni azokat az összegeket is, amelyeket az alkalmazottak egyszersmindenkori segélye címén a családi pótlékot helyettesítő rendkívüli évi segély címén a háromnál több gyermekkel bíró alkalmazottak részére; katonai szolgálatra a hadjárat alatt alkalmatlanná vált alkalmazot-

lak részére nyugdíj, ugyiszintén katonai szolgálat közben elhalt alkalmazottak után temetési járulék, özvegyi nyugdíj és nevelési járulék címén; a hadi állapot folytán szükségessé vált különféle megállapítások céljaira kiküldött alkalmazottak költségei címén és végül menekült családok és gyermekek elhelyezési és tartási költségei címén véglegesen a vármegye, a területen levő rendezett tanácsú városok, valamint a községek terhére fizetettek ki.

E rendelet kiadása nyomán az a hír terjedt el, hogy a háboru folytán szenvedett károkat akarja a minisztérium összeírni és azután megtéríteni. Mint magából a rendeletről kiderül, erről szó sincsen. A kormány érzi, hogy tenni kell valamit az anyagi bajokkal küzdő községekért és maga is kíváncsi, milyen többletköltségeket okozott a költségvetésükben a háboru; de hogy mikor és milyen módon fog rajtuk segíteni, az egyelőre a jövő kérdése.

HIREK

— A király Budapesten. Budapesti tudósítónk táviratozza: A Bud. Tud. jelenti, hogy a király 8-án, csütörtökön, egy napi tartózkodásra Budapestre érkezik.

— Az Országos Biró és Ügyészi Egyesület a világitási és fűtési nehézségek miatt megszakított előadás-sorozatát újból felveszi, további előadásait azonban az eddigiektől eltérően nem szombati, hanem pénteki napokon fogja tartani. Ehez képest Haendel Vilmos dr. egyetemi tanár „Az állam felelőssége a háboru okozta károkért” című előadását f. évi március hó 9-én (pénteken) este 6 órakor tartja meg a kir. törvényszék II. sz. (büntető főtárgyalási) termében. Az előadás-sorozatot rendező bizottság az érdeklődő jogászközönséget ezután is meghívja s a hallgatóságnak az előadás megkezdése előtt való megjelenését kéri.

— Egy adófőtiszt jubileuma. A debreceni m. kir. adóhivatal és a pénzügyigazgatóság, valamint a pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvétség tisztikara meleg ünneplésben részesítette Nádler Károly adóhivatali főtitkár, aki 40 éve áll a pénzügyi kincstár szolgálatában és ez idő alatt ugy a közönség, mint a hivatali feletteseinek elismerését és tiszteletét nyerte el. Az ünnepelel főtitkár Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató üdvözölte szép és megleghangu beszédben, kiemelve Nádler Károly tisztviselői munkásságának kiválóságát, páratlan szorgalmát, becsületes, fáradhatatlan tevékenységét. Kijelentette, hogy érdemeit, amelyeket a köz szolgálatában négy évtizeden át szerzett, felsőbb helyen is tudomásra fogja hozni. Az ünnepelel könyezve, meghatottan mondott köszönetet a jókívánásokért és ünneplésért. Dehert József kir. adóárnok, az adóhivatal főnöke, üdvözölte Nagy József kir. pénzügyigazgatót s megköszönte neki ünnepelelükben való részvételét.

— Kitüntetett debreceni tiszt. A hivatalos lap tegnapi számában megjelent közlemény alapján megírtuk, hogy a király megparancsolta, hogy S a jó Dezső 3. honvédelmi érdemeiért a kardok egyidejű adományozása mellett tudtul adassék. — A név helyreigazításul közöljük, hogy a kitüntetett tiszt Sajó László, Schwartz Vilmos fia.

— Lelkészválasztás. A biharmegyei bors református egyházközség Dicsőfi József lelkész jeles képzettségű káplánját, Bagoly Bertalant, egyhangulag lelkészévé választotta.

— A Népkönyha forgalma. A népkönyhán február hó második felében kiadott: 15-én 1200, 16-án 1300, 17-én 1300, 18-án 1200, 19-én 1300, 20-án 1300, 21-én 1300, 22-én 1300, 23-án 1260, 24-én 1180, 25-én 1200, 26-án 1180, 27-én 1200, 28-án 1150 adag étel adatott ki. A Népkönyha javára Vértesi Istvánné 20 koronát, N. N. 10 kiló káposztát adományozott.

— Öngyilkos leány. Karacsó Etelka 16. éves leány Szappanos-utca 3. szám alatti lakásár felakasztotta magát és meghalt. Tettének oka ismeretlen.

— Az új muzeumi felliügyelő a városi muzeumról. A városi muzeum felliügyelő bizottsága legutóbb tartott üléséből felirathatban üdvözölte Békési Remig dr. zirci apátot, a magyar művelődéstörténelem egyik legérdekesebb tudós buvárát abból az alkalomból, hogy ő felsége a muzeumok és könyvtárak országos felliügyelőjévé nevezte ki. A felliügyelő igen kedvesen fogadta az üdvözlést és arra hosszabb köszönő levélben válaszolt, amelyben többek közt ezeket írja: „Lelkem egész erejével és szellemi készletemmel teljes érvényesítésével azon leszek, hogy a muzeumok és könyvtárak a mostani világháboru által teremtet új viszonyok és helyzetek között elvégezzék nemzetünk művelődésének keretében azt a munkát, amely a nemzet jövőjének szempontjából rájuk vár. Saját művelődéstörténeti tanulmányaim és történeti okulásaim eléggé meggyőzték arról, hogy Debrecen város régi iskolája és a körülötte megalakult gyűjtemények és könyvtárak mily kiváló szolgálatot végeztek a magyar nemzet fennmaradásában és fejlődésében. Nagyon jól tudom, hogy e helyütt, ahol legujabban a tudományos intézetek száma magával az egyetemmel a legelőkelőbbben egészült ki, a muzeumok és könyvtárak életére nagy jövő vár. Én a magam részéről nemcsak hivatalos úsztemből kifolyólag, hanem a magyar ember lelkével és tudományos egyéniségem meggyőződésével a legnagyobb készséggel közre fogok működni, hogy Debrecen szab. kir. város muzeuma a jövő idők magas követelményeivel arányosan fejlődjék és így virágozzék. Buzgó munkájuk és lelkiismeretes gondosságuk mellett híven közreműködöm a gondjakra bizott kulturintézet jövőjének biztosításánál és fejlesztésénél, hogy Debrecen városa, a magyar kultúrának eme régi erőssége, muzeuma révén is minél teljesebben szolgálhassa magyar hazánk és nemzetünk kulturális ügyét.”

— Új maximálások előtt. Budapesti tudósítónk jelenti: A tej új maximálásával egyidejűleg sor kerül a faggyu és a paprika új ármegállapítására, valamint a szappanjegyek rendszerezésére. A faggyu maximális ára valószínűleg 9 korona lesz. Paprikában három minőség fog a Haditermékny közvetítésével forgalomba kerülni. A szappanjegyek révén havonta 40 deka szappan jut egy-egy személyre.

— Ajóvedelemadó, a vagyonadó és a hadadó bevallása. A jövedelemadó részleges életbeléptetéséről szóló törvény értelmében minden adóköteles, akinek összjövedelme az 1916. évben a 10,000 koronát meghaladta, ezen öt, illetve a vele közös háztartásban levőket megillető összjövedelméről, a vagyonadóról szóló törvény értelmében pedig minden adóköteles, ha adóköteles vagyonának értéke az 50,000 koronát meghaladja, a saját, illetve a vele közös háztartásban levők összvagyonáról, végül a hadinyereségadóról szóló törvény értelmében mindazok, akiknek adóköteles jövedelme az 1914., 1915. és 1916. években vagy azok valamilyikében a 13,000 koronát meghaladta, ezen jövedelmükről március 31-ig vallomást adni tartoznak. — Hogy mik tekintendők adóköteles jövedelemnek és vagyonnak, arra nézve részletes tájékoztatást nyújt a városháza hirdető tábláján kifüggesztett hirdetmény. Aki vallomását a kitűzött határidőben be nem adja, azt szigorúan megbüntetik.

— Emelkedik a válópörök száma. A háboru óta az elválások száma lassu emelkedést mutat mindenütt. Ez az emelkedés azonban egyáltalán nem olyan, hogy a házasság együttélése társadalmi rendjét veszélyeztetné, sőt nem is olyan, hogy számbavehető volna a monogámia egyéb kimutatott emelkedése mellett. Franciaországban százezer lakosra harminc év előtt 10 elválás esett, most 55, Magyarországon ujabban szintén ennyi az elválások aránya, Olaszországban 15, Németországban 10 év előtt 22-ről 24-re emelkedett, míg az Egyesült Államokban, az elválások klasszikus hazájában, az utolsó harminc év alatt 30-ról 73-ra emelkedett az elválások aránya.

— Alföldy Károly tánciskolájában a tavaszi tanfolyam úgy kezdő, mint haladó növendékek részére március hó 8-án megkezdődik. Beiratások elfogadtnak Péterfia-u. 2,

408. tk. szám.
1917.

Hirdetmény.

Hajdudorog község telekkönyvi betétei átszámolás folytán az 1869. évi 2579. sz. szabályrendeletben foglalt rendelkezések alapján átalakítatnak és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886: XXIX., az 1889: XXXVIII. és az 1891: XVI. t.-cikkben a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését elrendelik, az 1892. XXIX. t.-cikkben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogantatottak.

Ezen célból az átalakítási tervzet hitelesítése és a helyszíni eljárás a nevezett községben **1917. április 2. napján** fog kezdődni, minélfogva felhívattak:

1. Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen, vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervezet ellen netaláni észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyvi betét végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik személy irányában többé nem érvényesíthetik.

2. Mindazok, kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de ikvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886: XXIX. t.-c. 15-18. §-a és az 1899: XXXVIII. t.-c. 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, vagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogukat ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték elengedés kedvezményétől is elesnek.

3. Azok, akiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog van telekkönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törölését kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánírtása végett a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Hajdunánás, 1917. február 25-én.
Szabó Lajos,
kir. járásbíró

A hajdudorogi „Keresztény Fogyasztási Szövetkezet” felszámolásának eredményét feltüntető zárszámadás.

	K	f		K	f
VAGYOM			TEHER		
Készpénz	508	87	Üzlet rész	2577	37
Árukészlet	5665	95	Hitelezők	1801	10
Adósok	4505	87	Kölcsönök	17638	31
Felszerelés	654	35			
Alakulási költség	40	30			
Veszteség	10641	44			
					22016-78

Hajdudorog, 1917. január 1.

Révész Mihály s. k.

Körpös László s. k.

Debi Dénes s. k.

Fogácsás György s. k.

Kozma Péter s. k.

Anoza Péter hadbavonult.

felügyelő-bizottsági tagok.

Nyomatott Hoffmann és Kronevitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 41., a lépostáncz szomszé-
gában.

Bácskai leányok játékbárlangja. Ki csodálkozik ma azon, hogy a Bácska egyik községében akadt vaknérő vállalkozó, aki utánozni akarta, bár kisebb méretben, és más alapon nagy ellenséggel, Monacot és játékbárlangot állított föl. Ki csodálkoznék Gál Antalnén, akit Bátormonostoron csak Kánya néven ismernek, hogy játékbárlangot nyitott falujában. A megélhetés rettenetes nehézségei ma súlyosan latba eső enyhítő körülmény. Még a fölött is átsikamlók könnyebben az itélkezés, hogy ebben a monostori játékbárlangban leányoknak volt csak szabad a bemenet s ezeknek is csak két korona beléptidjért, aminek fejében január hó 10-től március hó 31-ig kielégíthetik játékszenvedélyeiket. Gál Antalnén monostori játékbárlangjának naponta 50-60 monostori hadjon kártyázott. — A csendőrök több ízben figyelmeztették Gál Antalnét, hogy ne engedje meg a házában a leányoknak az összejövetelt, figyelmeztették a leányokat is, hogy maradjanak otthon és kártyázás helyett inkább a házi teendőket végezzék, de minden figyelmeztetés hasztalan volt. A csendőrök erre kénytelenek voltak a bajai szolgabíróshoz jelentést tenni az esetről. Feljelentették a játékbárlang tulajdonosát kihágásért, a leányokat pedig titkos összejövetelért. Nem lehetetlen, hogy a megindított eljárás a monostori játékbárlang életéből a kártyázásnál érdekesebb adatokat is napfényre hoz.

Katonai hőcipők (szalma-papucsok) varrási munkálataihoz munkásnők még felvétetnek. Jelentkezni lehet a kollégium konvik-tusi épületben, a Darabos-utca felől. Gyakorlott munkásnők a munkát otthon is végezhetik.

Színház és művészet

Homunkulus boszúja. A sorozat negyedik és legszenzációsabb része kerül holnap, szerdán bemutatásra az Urániában. Olaf Föms és Friedrich Kühne mesteri alakításaival ezen négy felvonásos dráma valóságos ünnepe lesz az Urániának. Az előadások 6 és 8 órakor kezdődnek; jegyeket, tekintettel a nagy érdeklődésre, már ma, kedden reggel 9 órától árul az Uránia.

Szerdán két slágert mutat be az Apollo. Szerdán Bertini Leda főszereplésével a Circus-estillag című 5 felvonásos drámát mutatja be az Apollo, melyben egy megkapó szerelmi történet ragyogó kerete szolgál idegfejlesztő látványosságok és attrakciók csillogtatására. — Bertini Leda csodás alakítása és a film művészi összeállítása páratlanul érdekes darabot nyújt. A magasan szárnyaló műsorba pompásan illeszkedik A fekete orchidea című 3 felvonásos indus-dráma, mely exotikus miliójével nagy tetszésre lesz a páholy-publikumnak. Pénteken a Homunkulus IV. lesz műsoron.

Írógépet

látható írásut, veszek magas árban, hibásat is.

Értekezhetni:

Braun A. és Tsa.

ékszerésznél

a Svájc-i tojcsarnokkal szemben.

VISZKETEKSÉGET

rúnt, szőrt legbiztosabban elmulasztja a **Barna zsír** Kis tégegy K 1 60, nagy tégegy K 3 --, családi adag K 9 --, utasítással rendelhető: Dr. Fleischl., Korona-gyógytárától, Győr.

Apró hirdetések.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett:
Csapó-utca 23. számú nagy bérház, kávéház, mázszerző-üzlet és több 2-3 szobás kényelmes lakás, istálló és gazdasági épületeket foglal magában másik frontja a rendőri palota előtti modern faszierezett utra nyílik.

Eladó továbbá Gerébi-telep Kondor utca 3. szám alatt levő 3 szobás ház 2 hold körül kerített szőlővel, pince, istálló, teljes gazdasági épületekkel. Számszón-utca a sorompó mellett Bojer-féle új ház, bolt, kocsma, lakás helyiségekkel 3516 négyzetméter területtel. Halasi-telep Márton Kálmán-ut. 13. szám alatti 2 utcára nyíló két szobás kis ház. Utkertben Andrássy-ut. 40. szám alatt fekvő, körülkerített 1 hold szőlő rajta levő házzal.

Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kosuth-utca 17. sz.

Zálogeszdőt, törött aranyat, ezüstöt, brilláns ékszeret veszek és olcsón eladok Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Ócska ólmot vesz a kiadóhivatal.

Aranyat-ezüstöt, brillánsokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek, Steiner Mihály, Csokonai-utca 32. szám.

Régi magyar, valamint árvi-zes, koronázási bélyegeket veszek. Harmathy, Fűvészkert 14.

Ipar és kereskedelmi vállalat 20 30 ezer koronát évente tisztán jövedelmez. bevonulás miatt eladó. Komoly érdeklődők ir-janak "tükör" jellegre e lap kiadójába

Értékesített, nagy iródei gyakorlatl bíró 37 éves ember leve-lerősi, vagy megfelelő list keres. Cim a kiadóban.

Házfelügyelő, aki kazánvezérlési, vízve-téki és villanyberende-zési munkálatokban szak-képzettséggel bír. — fel-vételek Ferenc József-ut 22/24. sz. alatt.

Kifutó fut keresünk. Cim a ki-adóhivatalban.

Somossy László cég

Hajdunánás megye szállítója.
Női és férfi fehérneműk,
Zsebkendők, Harisnyák,
Gallérok, Kézszalvéta,
Esőernyők, Nyaktendők
NAGY RAKTÁRA

Pezsgődugót

használt, de nem töröttet, veszek **30** filléért darabját, palackdugót **5 K** kilóját utánvétellel. Előzetes tudakozódás szükségtelen. Új palackdugóért csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot.

ROBICSEK ADOLF
Budapest, Nefelejts-utca 15.